

关于“当代文学”的理解

程光炜

关于“当代文学”的理解,至少有几个方面的含义:一是“十七年”所理解的“当代文学”,二是上世纪80年代意义上的“当代文学”,再就是90年代以后的“当代文学”。即使是90年代以后的“当代文学”,人们的理解也是不一样的。对它的辨识和分析是不是必要呢?这就是我关心的一个问题。

将“批评性”的思维带入文学研究中。前两个方面的当代文学已经有很多研究成果,这里主要讨论的是90年代以后的当代文学。由于当代文学负载着批评当下不断涌现的大量文学新作的任务,所以这个领域云集着许多批评家,这种“批评性”的思维也被带入到当代文学研究中。我们看看那些不习惯引用别人观点,不加注释,上来就对研究对象指手画脚的论文,就明白当代文学的现状了。这种现状还有一个特点,即不是“有距离”地看待作家作品,而是将研究者本人的状态等同于研究对象的状态,认为这样

陕西省文化厅举办的“陕西秦腔文化周”于11月16日在梅兰芳大剧院开幕,11月23日在中央戏曲学院实验剧场落下帷幕,历时8天,6台剧(节)目分别在梅兰芳大剧院、中央戏剧学院实验剧场、解放军歌剧院演出。陕西省戏曲研究院、西安市秦腔剧院有限责任公司、咸阳市人民剧团、渭南市青年秦腔团、周至县剧团参加了演出,演出共12场,首都近万名观众观看了演出。

此次“陕西秦腔文化周”是秦腔发展历史上第三次大规模的秦腔进京活动。清乾隆年间,秦腔名角魏长生曾三次进京,以其精湛的表演、高亢激昂的行腔、表达人情物理的戏剧内容引起戏曲界的花雅之争。20世纪50年代,秦腔三班(陕西省艺术研究院前身、易俗社、五一剧团)进京演出《三滴血》、《火焰驹》、《游西湖》、《赵氏孤儿》、《梁秋燕》等剧目,轰动京城,随后巡演江南十三省。此次秦腔进京,是在秦腔被列入首批国家级非物质文化遗产名录的背景下,为了继承传统文化、弘扬秦腔艺术、促进秦腔发展、打造陕西文化品牌、培育秦腔演出市场而举办的,是继1958年秦腔大规模进京后,再度以集体形象亮相北京舞台,也是保护传承秦腔的一项有力举措。

纵观“陕西秦腔文化周”,呈现以下特点:

演员阵容强大。参加此次活动的演职人员共有703人,仅秦腔综合晚会《大秦之腔·华彩乐章》——

秦腔名家经典荟萃就有280多名演员参加演出。参演演员有老一辈秦腔表演艺术家李瑞芳、马友仙,有秦腔艺术的中坚力量、历届梅花奖获得者李东桥、李梅、李小峰、侯红琴、孙存蝶、齐爱云、张培、任小蕾等,有秦腔流派的国家级、省级传承人,还有小梅花艺术团的青年演员们,老中青小、同台献艺。

演出剧目丰富。6台剧(节)目包含秦腔经典唱段、表现秦腔绝技的综合晚会,也有表现杜甫知识分子情怀和使命意识的新编秦腔古装剧《杜甫》;既有反映青年人误入歧途,导致家破人亡的古装戏《母子恨》,又有关注老百姓普通生活的现代戏《桥弯弯》、《圆圆圆》;既有描写唐代名妓薛涛和元稹爱情故事的新编历史剧《浣花溪赋》,又有传统经典剧目、近百年来盛演不衰、深入人心的《三滴血》,让首都观众从秦声秦韵中,欣赏到了陕西秦腔经典和新创剧目。

参演单位众多。参加“陕西秦腔文化周”演出的剧团,是由陕西省文化厅精心选拔的具有代表性